



省法院召开党组扩大会要求

全面落实党中央决策部署和省委工作要求 把社会主义核心价值观融入法院审判执行工作

本报讯（孟冬 李胜男）

6月9日，省法院召开党组扩大会，传达学习习近平总书记对精神文明建设工作作出的重要指示精神等，要求全省法院深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，全面落实党中央决策部署和省委工作要求，解放思想、奋发进取，为加快建设经济强省、

美丽河北贡献更多法院力量。

省法院党组强调，要做实深度融合，把社会主义核心价值观融入法院审判执行工作。深度挖掘、提炼、展示中华司法文明的精神标识和文化内涵，将之不断融入全省法院政治建设、业务建设和职业道德建设，融入审判理念、审判实践和各

项工作之中。充分发挥中华优秀传统文化在司法审判中的社会价值规范、指引、评价、引领作用，促推做实定分止争。紧密结合法院工作实际，提升法院宣传工作的文化性、思想性、引领性，不断壮大主流舆论，展现全省法院良好形象。依法审理好涉及文物保护、文化遗产

等案件，促进全社会形成传承、弘扬优秀传统文化的氛围。要坚持严格保护，扎实做好新时代未成年人审判工作。进一步加强未成年人审判专业化、综合化建设，建好、配强少年审判专业化审判团队，做好案件延伸工作。要坚持立行立改，推动学习教育走深走实。

邯郸中院发布环境资源审判白皮书

展示工作成效 保护生态环境

本报讯（秦宇）近日，邯郸市中级人民法院发布了《邯郸环境资源审判白皮书（2023-2024年度）》，集中展示了2023年以来邯郸法院环境资源审判工作成效及典型案例、事例，生动呈现了邯郸法院坚持用最严格制度、最严密法治保护生态环境、守护历史文脉的司法实践。

白皮书指出，邯郸两级法院立足邯郸生态环境保护核心，充分发挥环境资源审判职能作用，从立足审判职能、强化制度建设、延伸司法服务、深化司法协作、发挥案例作用等方面介绍了工作开展的具体情况和取得的成效。

白皮书显示，2023年1月至2024年12月，全市两级法院

共审结各类环境资源类案件419件，其中一起生态环境损害赔偿协议司法确认案件先后入选“生态环境部第三批生态文明损害赔偿磋商十大典型案例”和人民法院案例库典型案例，一起案件入选省法院旅游纠纷典型案例，三起案件入选全省法院依法审理行政公益诉讼典型案例。

邯郸两级法院紧扣“公正与效率”主题，充分发挥审判职能作用，积极主动服务邯郸地区生态保护和高质量发展，着力培养“法律+环境”复合型人才，锻造忠诚干净担当的过硬环境资源审判队伍，为奋力开创邯郸中国式现代化建设崭新局面提供了坚强的司法后盾与有力的法治保障。



为进一步增强人民群众生态环境保护意识，6月5日，新河县人民法院组织干警在振堂公园开展以“美丽中国我先行”为主题的六五环境日普法宣传活动。宣传干警通过悬挂宣传标语、发放宣传页、面对面“唠家常”等方式，向群众讲解环境日的由来和意义，普及有关法律法规，并结合环境污染案例，讲解破坏生态环境需承担的法律责任，引导群众树立正确的环保意识和法治观念，鼓励大家从自身做起，积极践行绿色生活方式，共建共享文明生活。图为干警以“唠家常”方式普法。

孙飞燕 贾晓玲 摄

黄骅法院与多部门联动

环保普法助力“美丽中国”建设

本报讯（李琳）6月5日，黄骅市人民法院联合当地生态环境局、检察院和公安局，在顺义广场开展了“美丽中国我先行”主题环境普法宣传活动，呼吁社会公众参与生态保护，共建美丽家园。

活动现场，干警们向过往群众发放环资审判白皮书及环资典型案例手册和宣传资料，介绍近年来

黄骅法院在环境资源审判领域的工作成效，通过污染防治、生态修复等典型案例，直观展示司法对破坏环境行为的打击力度与生态保护成果。干警们还围绕环境保护法，结合生活中常见的噪声污染、垃圾分类、野生动物保护等问题，进行“零距离”普法讲解，针对群众提出的企业排污投诉、小区绿化维权等具体法律疑问，一对一耐心讲解。

此次活动通过设置宣传展板、悬挂主题横幅、发放宣传手册等多种形式，全方位展现生态环境保护的重要意义。此次宣传活动覆盖群众300余人次，发放各类宣传资料200余份，提供专业解答20余人次，有效提升了公众生态环境保护意识。

宽城法院设立专门工作站

加强河北千鹤山省级自然保护区司法保护

本报讯（吴静）为深入贯彻生态优先、绿色发展理念，加大生态环境司法保护力度，日前，宽城满族自治县人民法院在化皮溜子镇举行了河北千鹤山省级自然保护区司法保护工作站揭牌仪式。

千鹤山省级自然保护区主要保护对象为温带典型

山地天然次生林生态系统及苍鹭等珍稀野生动植物资源。

此次设立司法保护工作站，是宽城法院在绿色生态司法保护方面的一次有益探索，更是该院主动融入自然保护体系建设的生动实践。宽城法院将以工作站为“协同枢

纽”，持续深化府院联动，不断加强与行政机关的机制共建、能力共提、信息互通、成果共享，凝聚司法共治合力，全面加强生态环境司法保护，形成共建共治共享的良好生态环境治理格局，以更高标准推进生态司法保护，持续改善生态环境质量。

座谈会上，与会人员围绕如何推进工作站从“挂牌”迈向“实干”、部门间如何互联互通形成合力等工作充分交流、共谋良策。会后，与会代表在千鹤山省级自然保护区进行实地考察，并结合典型案例宣传生态保护相关法律法规。

廊坊中院开展书记员岗位技能大练兵活动

93名书记员同台竞展风采

本报讯（谷文杰）为进一步提升书记员队伍专业化水平，推动审判工作提质增效，近期，廊坊市中级人民法院开展了书记员岗位技能大练兵活动，93名书记员同台竞技，在实战中提升专业素质和履职能力。

据悉，此次岗位技能大练兵活动立足书记员岗位职责要求，突出实战实效实用导向，设置速录技能测试和综合业务知识测试两大环节，全面展示书记员综合素质和实操技能。速录技能测试环节利用专业软件对看打和听打两项技能进行测试，考察书记员在规定时间内的录入速度及准确率。综合业务知识测试主要考察书记员的政治理论、法律基本常识、常用公文写作能

力。测试现场气氛紧张而热烈，书记员们全神贯注、争分夺秒，展现了扎实的业务技能和良好的精神风貌。

为开展好此次活动，主管部门合理安排练兵时间，加大活动宣传力度，充分调动书记员参

与岗位练兵的自觉性、积极性和主动性，确保全体书记员应参尽参，实现以赛促学、以学促干、以干促用。同时，活动还邀请中院督察、机关纪委等部门全程监督，确保整个活动过程公平公正。

大练兵活动结束后，干警们表示，要踏实做好本职工作，养成严谨细致、精益求精的工作作风，不断提高综合业务素质，为“打造省域先进法院”而努力。



6月6日，在第38个国际禁毒日即将到来之际，省法院联合省女子强制隔离戒毒所“闪耀的桔灯”公益宣讲团，走进石家庄市第十七中学南校区，共同举办“防范青少年药物滥用”专题宣传教育讲座，切实提升青少年识毒、防毒、拒毒能力，筑牢校园禁毒防线。省法院干警结合真实案例，讲解识别、防范和拒绝毒品的实用知识和法律常识，提醒同学们警惕新型毒品陷阱。活动现场气氛热烈，同学们积极参与互动，纷纷表示从我做起，远离毒品，珍爱生命。图为省法院干警和学生们互动。

李融 摄

精准“把脉” 善开“良方”

香河法院以司法建议化解物业纠纷困局

□ 刘杨

“小物业”牵动“大民生”，物业服务是基层社会治理的重要环节，直接关系民生福祉和社会稳定。为有效化解物业纠纷，深化源头治理，服务保障民生，近期以来，香河县人民法院创新工作方法，延伸审判职能，向辖区内多家物业服务企业发出内容翔实、针对性强的司法建议书，为物业纠纷精准“把脉”，开出法治“良方”，从源头上减少矛盾发生，夯实社会治理根基，推动形成共建共治共享的良好局面。

精准“把脉”，以司法慧眼洞察纠纷病灶。香河法院通过深入分析案件数据，精准识别出物业服务费催收难、公共设施维护争议频发、物业服务质量参差不齐、业主知情权保障不足、公共收益透明度低等集中爆发的痛点、堵点。剖析深层根源，是部分物业公司服务意识欠缺、管理方式粗放、沟通机制不畅，部分业主对服务标准认知模糊，契约精神有待加强，部分小区业主自治组织运作乏力，监督机制形同虚设。明确将物业服务企业作为提升治理效能、破解纠纷困局的关键环节和首要责任主体。

开具“良方”，以司法智慧指引规范提升。香河法院发出的司法建议书非泛泛而谈原则性要求，而是针对“诊断”的具体“病灶”，开出极具操作性的“治疗”方案。强化服务契约精神，建议企业应依据相关法律法规，细化服务标准。强化服务意识，加强对物业人员的职业培训，提升服务质量与效率，营造温馨、舒适的居住环境。提升收费标准，建议优化收费流程，引用相关法律法规或政策文件

作为收费标准的依据，确保收费的合法性与合理性。保障业主知情权参与，建议企业定期、规范公示物业服务情况、公共收益收支明细、维修资金使用计划及结果，确保财务信息的透明度和公开性，保障业主的知情权、参与权和监督权。定期召开业主大会或业主沟通会，加强与业主沟通反馈，及时解答业主对物业服务问题的疑问和关切，并采取措施予以改进。规范公共收益管理，明确收支科目分类，定期公示公共收益去向，在小区公告栏、单元楼入口、物业服务中心张贴纸质版，并提供报告副本供业主随时查阅。

协同“祛疾”，以多元合力促进源头治理。香河法院建立反馈与回访机制，积极跟踪进展。在发出司法建议书后，要求被建议企业一个月内报送回函，及时反馈工作进展情况，以便动态了解建议采纳情况与实际效果。截至目前，涉及的4家物业公司均已回函。物业企业收到司法建议书高度重视，对照建议内容开展自查自纠，修订完善内部管理制度和服务流程。同时，该院将相关建议同时抄送住建、街道等主管部门和基层组织，推动其将司法建议落实情况纳入对物业企业的日常监管和信用评价体系，形成监管合力。法院还通过司法建议的公开和解读，引导业主明晰权利义务边界，鼓励其通过合法、理性途径表达诉求，共同维护小区和谐秩序。

精准有力的司法建议，为物业行业提供清晰的合规指引，推动企业从粗放管理向精细化、法治化、人性化服务转型，促进行业整体服务水平提升，为构建基层社会治理新格局提供了有力司法支撑。

责编：李胜男